
MATHS

BOOKS - गणित

रैखिक असमिकाएँ

साधित उदाहरण

1. नीचे दी गई असमिकाओ को हल कीजिए और हल समुच्चय को संख्या

रेखा पर प्रदर्शित कीजिए: 

वीडियो उत्तर देखें

2x − 7 < 4, ximn[1, 2, 3, 4, 5, 67]

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_Wn37itK8QydW
https://dl.doubtnut.com/l/_xXU1hQ3k7l53


2. नीचे दी गई असमिकाओ को हल कीजिए और हल समुच्चय को संख्या

रेखा पर प्रदर्शित कीजिए: 

वीडियो उत्तर देखें

9 ≤ 1 − 2x, x ∈ [ − 3, 4, − 5, − 6]

3. नीचे दी गई असमिकाओ को हल कीजिए और हल समुच्चय को संख्या

रेखा पर प्रदर्शित कीजिए: 

वीडियो उत्तर देखें

7x − 4(3 − x) ≥ 3(2x − 5), x ∈ { − 3, − 2, − 1, 0, 1, 2, 3}

4. नीचे दी गई असमिकाओ को हल कीजिए और हल समुच्चय को संख्या

रेखा पर प्रदर्शित कीजिए: 

https://dl.doubtnut.com/l/_xXU1hQ3k7l53
https://dl.doubtnut.com/l/_saCWvQDNwvT6
https://dl.doubtnut.com/l/_Je44q89ZZu7h


वीडियो उत्तर देखें

4 − 3x ≤ 3x − 14, x ∈ N

5. नीचे दी गई असमिकाओ को हल कीजिए और हल समुच्चय को संख्या

रेखा पर प्रदर्शित कीजिए: 

वीडियो उत्तर देखें

30 − 2(3x − 4) < 24 = x ∈ N

6. समिकाओं को हल कीयिए, साथ ही हल समुच्चय को संख्या रेखा पर

प्रदर्शित कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

4x + 3 < 6x + 7

https://dl.doubtnut.com/l/_Je44q89ZZu7h
https://dl.doubtnut.com/l/_yAw2cEVWyjMU
https://dl.doubtnut.com/l/_lB9JBhGvhdWD


7. समिकाओं को हल कीयिए, साथ ही हल समुच्चय को संख्या रेखा पर

प्रदर्शित कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

|4 − x| + 1 < 3

8. समिकाओं को हल कीयिए, साथ ही हल समुच्चय को संख्या रेखा पर

प्रदर्शित कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

3(x − 2) < 5x + 8

9. समिकाओं को हल कीयिए, साथ ही हल समुच्चय को संख्या रेखा पर

प्रदर्शित कीजिए : 

https://dl.doubtnut.com/l/_jgt6g2VdPleI
https://dl.doubtnut.com/l/_8oOJUo30d4cz
https://dl.doubtnut.com/l/_49ew3R21Opip


वीडियो उत्तर देखें

3(1 − x) < 2(x + 4)

10. समिकाओं को हल कीयिए, साथ ही हल समुच्चय को संख्या रेखा पर

प्रदर्शित कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

−(x − 3) + 4 > − 2x + 5

11. समिकाओं को हल कीयिए, साथ ही हल समुच्चय को संख्या रेखा पर

प्रदर्शित कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

3(x − 1) < 2(x − 3)

https://dl.doubtnut.com/l/_49ew3R21Opip
https://dl.doubtnut.com/l/_PcIzr3uD90ER
https://dl.doubtnut.com/l/_NJvuU2bd0s1x


12. समिकाओं को हल कीयिए, साथ ही हल समुच्चय को संख्या रेखा पर

प्रदर्शित कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

x + + < 11
x

2

x

3

13. समिकाओं को हल कीयिए, साथ ही हल समुच्चय को संख्या रेखा पर

प्रदर्शित कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

> , x ∈ R
5x − 8

3

4x − 7

2

14. समिकाओं को हल कीयिए, साथ ही हल समुच्चय को संख्या रेखा पर

प्रदर्शित कीजिए : 

https://dl.doubtnut.com/l/_Azr3YuJ2hCuY
https://dl.doubtnut.com/l/_tFFo4183cCNN
https://dl.doubtnut.com/l/_VeMtJgcGKLA7


वीडियो उत्तर देखें

< <
x

2

(5x − 2)

3

(7x − 3)

5

15. x के  मानों का परास ज्ञात कीजिए जो

 को संतुष्ट करता है। के  मानों को

वास्तविक रेखा पर आरेखित कीजिए?

वीडियो उत्तर देखें

− < − 1 < , x ∈ R
1

3

x

2

1

3

1

6

16. x के  मानों का परास ज्ञात कीजिए जो

 को संतुष्ट करता है। x के  मानों को

वास्तविक रेखा पर आरेखित कीजिए?

वीडियो उत्तर देखें

−2 < x + < 3 , x ∈ R
2

3

1

3

1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_VeMtJgcGKLA7
https://dl.doubtnut.com/l/_VYg4lsMu8CNo
https://dl.doubtnut.com/l/_yp2h7CnT69dN


17. रै खिक असिमकाओं के  निकाओं को हल कीजिए और समुच्चय को

संख्या रेखा पर प्रदर्शित कीजिए : 

 और 

वीडियो उत्तर देखें

x + 4 ≥ 0 2x − 1 ≤ 0

18. रै खिक असिमकाओं के  निकायों को हल कीजिए और समुच्चय को

संख्या रेखा पर प्रदर्शित कीजिए : 

 और 

वीडियो उत्तर देखें

x + 4 < 0 2x − 1 ≥ 0

19. रै खिक असिमकाओं के  निकायों को हल कीजिए और समुच्चय को

संख्या रेखा पर प्रदर्शित कीजिए : ltb  और 5x-2lt 0`3x + 2 < 0

https://dl.doubtnut.com/l/_HTUqRz4VJdIe
https://dl.doubtnut.com/l/_7C8faNN1baer
https://dl.doubtnut.com/l/_2ionaWfWS1Ma


वीडियो उत्तर देखें

20. रै खिक असिमकाओं के  निकायों को हल कीजिए और समुच्चय को

संख्या रेखा पर प्रदर्शित कीजिए : 

 और 

वीडियो उत्तर देखें

3x + 2 > 0 5x − 2 < 0

21. रै खिक असिमकाओं के  निकायों को हल कीजिए और समुच्चय को

संख्या रेखा पर प्रदर्शित कीजिए : 

 और 

वीडियो उत्तर देखें

4 − 5x > − 11 4x + 11 ≤ − 13

https://dl.doubtnut.com/l/_2ionaWfWS1Ma
https://dl.doubtnut.com/l/_mbNnPLthx5r9
https://dl.doubtnut.com/l/_osUJt512NMxu


22. रै खिक असिमकाओं के  निकायों को हल कीजिए और समुच्चय को

संख्या रेखा पर प्रदर्शित कीजिए : 

 और 

वीडियो उत्तर देखें

4x − 5 < 11 −3x − 4 ≥ 8

23. असमिकाओं को हल कीजिए और हल समुच्चय को संख्या रेखा पर

प्रदर्शित कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

−4 < − 3x + 2 ≤ 11, x ∈ R

24. असमिकाओं को हल कीजिए और हल समुच्चय को संख्या रेखा पर

प्रदर्शित कीजिए : 

https://dl.doubtnut.com/l/_FSlMzpRbXfEO
https://dl.doubtnut.com/l/_nxV2HoGsBvoX
https://dl.doubtnut.com/l/_BoSzJXlnFrVb


वीडियो उत्तर देखें

−8 < 5x − 4 ≤ 7

25. असमिकाओं को हल कीजिए और हल समुच्चय को संख्या रेखा पर

प्रदर्शित कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

5x − 11 ≤ 7x − 5 < 9

26. असमिकाओं को हल कीजिए और हल समुच्चय को संख्या रेखा पर

प्रदर्शित कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

7 ≤ < 11
3x + 11

2

https://dl.doubtnut.com/l/_BoSzJXlnFrVb
https://dl.doubtnut.com/l/_U9k9qBLcbOFi
https://dl.doubtnut.com/l/_eO8Wu0EBrnlH


27. असमिकाओं को हल कीजिए और हल समुच्चय को संख्या रेखा पर

प्रदर्शित कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

− < − < , x ∈ R
2

3

x

3

2

3

28. असमिकाओं को हल कीजिए और हल समुच्चय को संख्या रेखा पर

प्रदर्शित कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

2x − 1 > x + > 2
7 − x

3

29. असमिका को हल कीजिए: 

≤ 2
x − 4

x + 2

https://dl.doubtnut.com/l/_l8FjGAJkKaAp
https://dl.doubtnut.com/l/_emaQ3vU9KKCE
https://dl.doubtnut.com/l/_knb6YZasuSa1


वीडियो उत्तर देखें

30. असमिका को हल कीजिए: 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

> 2
x − 1

x + 3

( − 7, − 3]

[ − 7, − 3)

[ − 7, − 3]

( − 7, − 3)

https://dl.doubtnut.com/l/_knb6YZasuSa1
https://dl.doubtnut.com/l/_mHB3ZfLyMq5w


31. असमिका को हल कीजिए: 

वीडियो उत्तर देखें

< 6
4x + 3

2x − 5

32. समीका को हल कीजिए: 

वीडियो उत्तर देखें

≤ 2, ≤ 3
x + 3

x − 2

2x + 5

x + 7

33. हल कीजिए जब  


(a) x एक प्राकृ त संख्या (b) x एक पूर्णाक है

वीडियो उत्तर देखें

24x < 100

https://dl.doubtnut.com/l/_xMcy2MLfnSPG
https://dl.doubtnut.com/l/_kkGb0WZu4TpS
https://dl.doubtnut.com/l/_7EF6WlbV90Gk


34. हल , जब 


(a) x एक पूर्णाक है 

(b) x एक वास्तविक संख्या है

वीडियो उत्तर देखें

3x + 5 ≤ x − 7

35. असिमकाओं के  निकाय को हल कीजिए और हल समुच्चय को संख्या

रेखा पर प्रदर्शित कीजिए : 

 और 

वीडियो उत्तर देखें

5 − 2x < 3x + 7 5 − 2x > 13 − 6x

36. असिमकाओं के  निकाय को हल कीजिए और हल समुच्चय को संख्या

रेखा पर प्रदर्शित कीजिए : 

https://dl.doubtnut.com/l/_KVOpgmZMde30
https://dl.doubtnut.com/l/_PqKdNKMB1KYO
https://dl.doubtnut.com/l/_yQddZjQjdVPz


 और 

वीडियो उत्तर देखें

5x + 1 < 7x − 7 5x + 1 > 8x − 11

37. असिमकाओं के  निकाय को हल कीजिए और हल समुच्चय को संख्या

रेखा पर प्रदर्शित कीजिए : 

 और 

वीडियो उत्तर देखें

4x + 5 > 3x −(x + 3) + 4 ≤ − 2x + 5

38. असिमकाओं के  निकाय को हल कीजिए और हल समुच्चय को संख्या

रेखा पर प्रदर्शित कीजिए : 

 और 

वीडियो उत्तर देखें

3x − 7 > 2(x − 6) 6 − x > 11 − 2x

https://dl.doubtnut.com/l/_yQddZjQjdVPz
https://dl.doubtnut.com/l/_2rxWBIzRgNYi
https://dl.doubtnut.com/l/_o7tMvlEaQEWD


39. असिमकाओं के  निकाय को हल कीजिए और हल समुच्चय को संख्या

रेखा पर प्रदर्शित कीजिए : 

 और 

वीडियो उत्तर देखें

5x − 7 < 3(x + 3) 1 − > x − 4
3x

2

40. असिमकाओं के  निकाय को हल कीजिए और हल समुच्चय को संख्या

रेखा पर प्रदर्शित कीजिए : 

 और 

वीडियो उत्तर देखें

5(2x − 7) − 3(2x + 3) ≤ 0 2x + 19 < 6x + 47

41. रै खिक असमिकाओं की निम्नलिखित प्रणाली को हल कीजिए : 

|x − 1| ≤ 5, |x| ≥ 2

https://dl.doubtnut.com/l/_vDB49ZiW2ACn
https://dl.doubtnut.com/l/_lSFi8BnMmPrH
https://dl.doubtnut.com/l/_HJM4XDcQhsI2


वीडियो उत्तर देखें

42. हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

≥ 0, x ∈ R, x ≠ ± 2
|x| − 1

|x| − 2

43. हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

|x + 1| ≥ 3

44. हल कीजिए : 

|x + 2| ≥ 5

https://dl.doubtnut.com/l/_HJM4XDcQhsI2
https://dl.doubtnut.com/l/_cu56gj2dV1V3
https://dl.doubtnut.com/l/_AW2mTMynNI2A
https://dl.doubtnut.com/l/_XIiCT5X5vV5l


वीडियो उत्तर देखें

45. हल कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

|x| < 5

46. हल कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

|x| < 5

47. हल कीजिए 

|4 − x| + 1 < 3

https://dl.doubtnut.com/l/_XIiCT5X5vV5l
https://dl.doubtnut.com/l/_zsBFtAM9Q2hN
https://dl.doubtnut.com/l/_AC2Ez1NVyeKK
https://dl.doubtnut.com/l/_dRf2K33GKyyX


वीडियो उत्तर देखें

48. निम्नलिखित समिकाओं को हल कीजिए: 

वीडियो उत्तर देखें

|x − 1| < 5, |x| ≥ 2

49. हल कीजिए 

.

वीडियो उत्तर देखें

> 1
|x + 3| + x

x + 2

50. हल कीजिए 

∣
∣
∣
x +

∣
∣
∣
>

1

4

7

4

https://dl.doubtnut.com/l/_dRf2K33GKyyX
https://dl.doubtnut.com/l/_8yGiXyb092IN
https://dl.doubtnut.com/l/_x9V1J3J3x6Kl
https://dl.doubtnut.com/l/_0LOSgJbNw69b


वीडियो उत्तर देखें

51. असमिकाओं को हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
x +

∣
∣
∣
>

1

3

8

3

52. असमिकाओं को हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣

∣
∣
∣
<

3x − 4

2

5

12

53. हल कीजिए: 

−5 < ≤ 9
2 − x

4

https://dl.doubtnut.com/l/_0LOSgJbNw69b
https://dl.doubtnut.com/l/_t8XjoaxPGHDE
https://dl.doubtnut.com/l/_gwuWIS0xOULe
https://dl.doubtnut.com/l/_c7HQOuPnZBu7


वीडियो उत्तर देखें

54. हल कीजिए 

.

वीडियो उत्तर देखें

> 1
|x + 3| + x

x + 2

55. असमिकाओं द्वारा प्रदर्शित क्षेत्र को चिन्हित कीजिए : 

(i) 

वीडियो उत्तर देखें

2x + 3y ≤ 6

56. असमिकाओं द्वारा प्रदर्शित क्षेत्र को चिन्हित कीजिए : 

2x − y ≥ 1

https://dl.doubtnut.com/l/_c7HQOuPnZBu7
https://dl.doubtnut.com/l/_0RWHmXLpAcxk
https://dl.doubtnut.com/l/_cnfwHC6NSCKm
https://dl.doubtnut.com/l/_ZTIwmmItAdov


वीडियो उत्तर देखें

57. असमिका  का आलेख खींचे ।

वीडियो उत्तर देखें

x + 4y ≥ 8

58. असमिका का आलेख खींचे । 

वीडियो उत्तर देखें

x + 2y ≥ 2

59. असमिका का आलेख खींचे । 

वीडियो उत्तर देखें

2x + 3y ≤ 12

https://dl.doubtnut.com/l/_ZTIwmmItAdov
https://dl.doubtnut.com/l/_XS2Z21wbQUk9
https://dl.doubtnut.com/l/_wi4w3pp249ME
https://dl.doubtnut.com/l/_w7kqPdBbAi8Q


वीडियो उत्तर देखें

60. निन्मलिखित असमिका को आलेखीय में रूप में प्रदर्शित कीजिए :x
≥
0

,
y
≥
0
,
5
x
+
10
y
≤
20

वीडियो उत्तर देखें

61. निन्मलिखित असमिका को आलेखीय विधि से हल कीजिए :
x
≥
0
 ,
y

≥
0
,
4
x
+
8
y
≤
16

वीडियो उत्तर देखें

62. निम्नलिखित असमिका को आलेखीय विधि से प्राप्त कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

x > 0, > y > 0, x + 2y ≤ 8

https://dl.doubtnut.com/l/_w7kqPdBbAi8Q
https://dl.doubtnut.com/l/_fl76QJDFejM1
https://dl.doubtnut.com/l/_djDePPhH68ap
https://dl.doubtnut.com/l/_r4njqh03EVKw


वीडियो उत्तर देखें

63. निम्नलिखित असमिका को आलेखीय विधि से ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

x ≥ 0, y ≥ 0, 2x + 3y ≤ 6

64. निम्नलिखित प्रतिबन्धो के  हल समुच्चय का चित्र खींचे : 

वीडियो उत्तर देखें

x ≥ 0, y ≥ 0, 4x + 7y ≤ 28

65. रै खिक असमिकाओं के  निम्नलिखित निकाय को आलेखीय विधि से हल

कीजिए: 

https://dl.doubtnut.com/l/_r4njqh03EVKw
https://dl.doubtnut.com/l/_w7AfuIXQclGe
https://dl.doubtnut.com/l/_ayUCH5rPWkbd
https://dl.doubtnut.com/l/_LTPtYGSYIptv


वीडियो उत्तर देखें

x − y ≤ 2, x + y ≤ 4, x ≥ 0, y ≥ 0

66. रै खिक असमिकाओं के  निकाय को ग्राफ द्वारा हल कीजिए: 

वीडियो उत्तर देखें

x ≥ 0, 0 ≤ y ≤ 3, x + 2y ≥ , 2, 2x + 3y ≤ 12

67. असमिकाओं के  निम्नलिखित निकाय को आलेखीय विधि से हल कीजिए

: 

वीडियो उत्तर देखें

3x + 2y ≤ 24, x + y ≤ 10, x ≥ 0, y ≥ 0

https://dl.doubtnut.com/l/_LTPtYGSYIptv
https://dl.doubtnut.com/l/_uBcNVtvmYRzX
https://dl.doubtnut.com/l/_qQNDpnPpDxJb
https://dl.doubtnut.com/l/_I48JsSZejxsk


68. असमिकाओं के  निम्नलिखित निकाय

 को आलेखीय विधि से हल

कीजिए :

वीडियो उत्तर देखें

3x + 2y ≥ 24, 3x + y ≤ 15, x ≥ 4

69. निम्लिखित समुच्चय का हल समुच्चय ज्ञात कीजिए: 

वीडियो उत्तर देखें

x + 2y ≥ 2, 3x + y ≥ 4, x ≥ 0, y ≥ 0

70. असमिकाओं के  निम्नलिखित निकाय को आलेखीय विधि से हल कीजिए

: 

वीडियो उत्तर देखें

y − 2x ≤ 1, x ≤ 2, x + y ≤ 3, x ≥ 0, y ≥ 0

https://dl.doubtnut.com/l/_I48JsSZejxsk
https://dl.doubtnut.com/l/_MOtho7ngYmRQ
https://dl.doubtnut.com/l/_bRTN4Ya08Vkw


वीडियो उत्तर देखें

71. निम्नलिखित असमिका निकाय का हल आलेख विधि से करें । 

वीडियो उत्तर देखें

6x + 5y ≤ 150, x + 4y ≤ 80, x ≤ 15, x ≥ 0, y ≥ 0

72. एक प्लम्बर को निम्न दो प्राकार से भुगतान किया जा सकता है । 

Rs. 600 और Rs. 50 प्रति घण्टे 

Rs. 170 प्रति घण्टे 

यदि n घण्टे कार्य किया जाता है, तब के  किस मान के  लिए योजना x के

अंतर्ग प्लम्बर को बेहतर मजदूरी दी जा सकती है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bRTN4Ya08Vkw
https://dl.doubtnut.com/l/_PhtN0veCfriN
https://dl.doubtnut.com/l/_tFnYBxpPeo9v
https://dl.doubtnut.com/l/_vyLl7Ppmg2k8


73. एक कम्पनी कै सेट का निर्माण करती है और एक सप्ताह के  लिए इसका

लागत समीकरण  और इसका समीकरण 

जहाँ कै सेटों की विक्रय संख्या एक सप्ताह में x है। लाभ प्राप्त करने के  लिए

कितने कै सेटों का विक्रय होना चाहिए ?

वीडियो उत्तर देखें

C = 300 + 1.5x R = 2x

74. गणित में प्राप्त करने के  लिए राजीव को चारों टेस्टो में न्यूनतम 360

अंक चाहिए । पहले तीन टेस्टो में उसे  अंक प्राप्त होते है। A ग्रेड

प्राप्त करने के  लिए उसे कितने अंक की आवश्यकता है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

88, 96, 79

≥ 97

< 78

≤ 60

≥ 90

https://dl.doubtnut.com/l/_vyLl7Ppmg2k8
https://dl.doubtnut.com/l/_Var3afaLVOwZ


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

75. एक पुल में पानी की अम्लता को सामान्य किया जाता है, जब तीन

दिवसों का pH औसत  और  के  मध्य मापा जाता है। यदि प्रथम दो

pH राइडिं ग  और  हो, तो  का मान वह प्रास ज्ञात कीजिए

जिसके  लिए तीसरी राइडिं ग अम्लता स्तर को सामान्य करती है ।

वीडियो उत्तर देखें

7.2 7.8

7.48 7.85 pH

76. त्रिभुज की लम्बी भुजा सबसे छोटी भुजा दोगुनी है और सबसे छोटी

भुजा से 3 cm लम्बी है। यदि त्रिभुज की परिधि कम-से-कम 39 सेमी हो, तो

सबसे लम्बी भुजा की न्यूनतम लम्बाई ज्ञात कीजिए।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_Var3afaLVOwZ
https://dl.doubtnut.com/l/_w2sRmF7B2FHq
https://dl.doubtnut.com/l/_Ok7VqV0v7Ve9


वीडियो उत्तर देखें

77. एक प्रयोग में एसिड के  घोल  और  सेल्सियस के  मध्य रखा

जाता है। इसके  तापमान का प्रास क्या होगा यदि बदलने का सूत्र

 दिया गया है जहाँ C तथा F क्रमशः डिग्री तथा

फौरनहाइट द्वारा प्रदर्शित किया गया है।

वीडियो उत्तर देखें

45∘ 45∘

C = (F − 32)
5

9

78. क्रमागत धन सम संख्याओं का ऐसे युग्म निकालें जिनमें से दोनों 10 से

बड़ें हों तथा उनका योगफलन 50 से काम हो ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Ok7VqV0v7Ve9
https://dl.doubtnut.com/l/_ZZpd07eV3zUL
https://dl.doubtnut.com/l/_Dtzbd6DXZ4wr


79. एक व्यक्ति 91 cm लम्बे बोर्ड के  तीन टुकड़े करना चाहती है। द्वितीय

लम्बाई सबसे छोटी लम्बाई से 3 cm अधिक है तीसरी सबसे छोटी लम्बाई

की दो गुनी है। सबसे छोटे बोर्ड की संभावित लम्बाई क्या होगी यदि तीसरा

टुकड़ा द्वितीय से कम-से-कम 5 cmअधिक हो।

वीडियो उत्तर देखें

80. एक घोल को  और  के  मध्य रखा जाता है। तापमान का 

 में प्रास क्या होगा यदि सेल्सियस/ फारेनहाइट परिवर्तन सूत्र 

वीडियो उत्तर देखें

68∘ F 77∘ F

∘ C

F = C + 32?
9

5

https://dl.doubtnut.com/l/_Ei7lCVr0UVjJ
https://dl.doubtnut.com/l/_M8gzQ99GswkD


81. पृथ्वी की सतह के  x cm नीचे  में तापमान  निम्न द्वारा दिया जाता

है :

उत्तर देखें

∘ C T

82.  बोरिक एसिड के  विलयन में  बोरिक एसिड का विलयन

मिलाकर तनु किया जाता है। परिणामी मिश्रण में बोरिक एसिड  से

अधिक तथा  से कम होना चाहिए। यदि हमारे  पास  विलयन की

मात्रा  लीटर हो, तो ज्ञात कीजिए  विलयन के  कितने लीटर इसमें

मिलाने होंगे ?

वीडियो उत्तर देखें

8% 2%

4%

6% 8%

640 2%

https://dl.doubtnut.com/l/_hEFeTS9zJlft
https://dl.doubtnut.com/l/_ucMXC1Erj0wJ
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83. एक निर्माता के  पास अम्ल के   विलयन के   ली है। ज्ञात

कीजिए की  अम्ल वाले विलयन के  कितने ली उसमे मिलाये जाए की

परिणामी मिश्रण में अम्ल की मात्रा  से अधिक परन्तु  से कम

हो ?

वीडियो उत्तर देखें

12% 600

30%

15% 18%

1. रै खिक असमिकाओं को हल कीजिए: 

वीडियो उत्तर देखें

2x − 4 ≤ 0

https://dl.doubtnut.com/l/_GivR945ZUw7b
https://dl.doubtnut.com/l/_Itv6H9xfT7Zb


2. रै खिक असमिकाओं को हल कीजिए: 

वीडियो उत्तर देखें

−3x + 12 ≤ 0

3. रै खिक असमिकाओं को हल कीजिए: 

वीडियो उत्तर देखें

4x − 12 ≥ 0

4. रै खिक असमिकाओं को हल कीजिए: 

वीडियो उत्तर देखें

6x + 9 ≤ 30

https://dl.doubtnut.com/l/_t4UQd2RdpgFs
https://dl.doubtnut.com/l/_l4RyNflmlVzX
https://dl.doubtnut.com/l/_d7OQ2Jg7wHog


5.  के  हल समुच्चय की सूची है और

इसे संख्या रेखा पर प्रदर्शित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

25 − 4(2x − 1) ≤ 25, x ∈ N

6. हल कीजिए  जब 


x एक पूर्णांक है

वीडियो उत्तर देखें

3x + 8 ≥ 2

7. हल कीजिए  जब 


x एक वास्तविक संख्या है

वीडियो उत्तर देखें

3x + 8 ≥ 2

https://dl.doubtnut.com/l/_zcpvXJ3lO3om
https://dl.doubtnut.com/l/_IUeHbTNDeV4Y
https://dl.doubtnut.com/l/_bkPDd1kHJTOW


8. वास्तविक xके  लिए निम्नलिखित असमिकाओं को हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

2(2x + 3) − 10 < 6(x − 2)

9. वास्तविक xके  लिए निम्नलिखित असमिकाओं को हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

37 − (3x + 5) ≥ 9x − 8(x − 3)

10. हल कीजिए  जब 


x एक वास्तविक संख्या है

वीडियो उत्तर देखें

5x − 3 < 3x + 2

https://dl.doubtnut.com/l/_XqAJMAMH9iPl
https://dl.doubtnut.com/l/_NZqxV2J1Myn7
https://dl.doubtnut.com/l/_omDOfFjNrHdk


11. हल कीजिए  जब 


x जब एक पूर्णांक है

वीडियो उत्तर देखें

5x − 3 < 3x + 2

12. हल कीजिए  जब 


x एक प्राकृ त संख्या है

वीडियो उत्तर देखें

5x − 3 < 3x + 2

13. निम्नलिखित असमिका को हल कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

3x + 17 ≤ 2(1 − x)

https://dl.doubtnut.com/l/_2ApHpYbJhXjM
https://dl.doubtnut.com/l/_nBKwOJdun7cP
https://dl.doubtnut.com/l/_ztBQEO7zHeq3
https://dl.doubtnut.com/l/_ZqXUUYQxPYNQ


14. निम्नलिखित असमिका को हल कीजिए 

 और 

वीडियो उत्तर देखें

x + 2 ≤ 0 3x + 4 ≤ 0, x ∈ R

15. निम्नलिखित असमिका को हल कीजिए 

 और 

वीडियो उत्तर देखें

x + 2 ≥ 0 3x + 4 ≥ 0, x ∈ R

16. रै खिक असमिकाओं की निम्नलिखित प्रणाली को हल कीजिए : 

 और 

वीडियो उत्तर देखें

3x + 1 < 0 x − 1 < 0, x ∈ R

https://dl.doubtnut.com/l/_ZqXUUYQxPYNQ
https://dl.doubtnut.com/l/_Z2hDjkmd4eUs
https://dl.doubtnut.com/l/_DustCKtWx8uD
https://dl.doubtnut.com/l/_MfQgqyzzN2AT


17. रै खिक असमिकाओं की निम्नलिखित प्रणाली को हल कीजिए : 

 और 

वीडियो उत्तर देखें

3x + 1 < 0 x − 1 > 0, x ∈ R

18. निम्नलिखित असमिकाओं को हल कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

+ 9 ≥ 3 +
2x − 3

4

4x

3

19. निम्नलिखित असमिकाओं को हल कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

− >
5x − 2

3

7x − 3

5

x

4

https://dl.doubtnut.com/l/_MfQgqyzzN2AT
https://dl.doubtnut.com/l/_nbbHxODUnnf7
https://dl.doubtnut.com/l/_M8fp97P3ajad
https://dl.doubtnut.com/l/_mOY0DT7hComQ


20. निम्नलिखित असमिकाओं को हल कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

( x + 4) > (x − 6)
1

2

3

5

1

3

21. निम्नलिखित असमिकाओं को हल कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

<
3(x − 2)

5

5(2 − x)

3

22. निम्नलिखित असमिका को हल कीजिए 

A. 

≥ 5
2x + 4

x − 1

[1, 3]

https://dl.doubtnut.com/l/_mOY0DT7hComQ
https://dl.doubtnut.com/l/_56UUEBN5JoaN
https://dl.doubtnut.com/l/_IK3OCeWt1yEH


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(1, 3)

(1, 3]

[1, 3)

23. निम्नलिखित असमिकाओं को हल कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

≤ 2
x + 3

x − 2

https://dl.doubtnut.com/l/_IK3OCeWt1yEH
https://dl.doubtnut.com/l/_NoGXU6ILKyGb


24. निम्नलिखित असमिकाओं को हल कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

3x + 7 > 5 − 2x ≥ 13 − 6x : x ∈ R

25. असमिकाओं को हल कीजिए  हल

समुच्चय को संख्या रेखा पर प्रदर्शित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

−3 ≤ 3 − 2x < 9, x ∈ R

26. निम्नलिखित असमिकाओं को हल कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

2(2x + 3) − 10 < 6(x − 2) + 6 > 2 +
2x − 3

4

4x

3

https://dl.doubtnut.com/l/_F5x4abrc5l9t
https://dl.doubtnut.com/l/_R3VjkxivEXy7
https://dl.doubtnut.com/l/_LC0nzcX0sMEu
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27. असमिका को हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

< 3(x ≠ 2)
5x + 7

x − 2

1. हल कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

|3x − 2| ≤
1

2

2. हल कीजिए 

|x − 2| ≥ 5

https://dl.doubtnut.com/l/_uPUKLVVryvcL
https://dl.doubtnut.com/l/_YHiAJgelaVEB
https://dl.doubtnut.com/l/_iR9BMhrMF3yY


वीडियो उत्तर देखें

3. हल कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

|x − 2| ≥ 3

4. असमिका को हल कीजिए 

उत्तर देखें

∣
∣

∣
∣ ≥ 1, x ≠ 4

x

x ⋅ ⋅ 4

5. हल कीजिए 

≥ 0, x ∈ R, x ≠ ± 2
|x| − 1

|x| − 2

https://dl.doubtnut.com/l/_iR9BMhrMF3yY
https://dl.doubtnut.com/l/_oMyJoxJD5leQ
https://dl.doubtnut.com/l/_Hn8iYMdqf5bY
https://dl.doubtnut.com/l/_Ylm2GYdw0oz1


वीडियो उत्तर देखें

6. हल कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

≥ 1, x ∈ R, x ≠ ± 1
−1

|x| − 1

7. हल कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

|x − 1| + |x − 2| ≥ 4

8. हल कीजिए 

< 1
|x − 1|

x + 2

https://dl.doubtnut.com/l/_Ylm2GYdw0oz1
https://dl.doubtnut.com/l/_TAunySH6BoTg
https://dl.doubtnut.com/l/_jIu6l5plJhb5
https://dl.doubtnut.com/l/_kJdpBXJB7eGp
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वीडियो उत्तर देखें

1. असमिकाओं को आलेखीय विधि से हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

x ≥ 2

2. असमिकाओं को आलेखीय विधि से हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

y ≤ − 3

https://dl.doubtnut.com/l/_kJdpBXJB7eGp
https://dl.doubtnut.com/l/_D8CyxIx4e3jK
https://dl.doubtnut.com/l/_P4yP43B0W2hX


3. निम्नलिखित असमिकाओं को द्विविमीय समतल ग्राफ रूप में प्रदर्शित

कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

y > 2

4. निम्नलिखित असमिकाओं को द्विविमीय समतल ग्राफ रूप में प्रदर्शित

कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

2x + 6 ≥ 0

5. निम्नलिखित असमिकाओं को द्विविमीय समतल ग्राफ रूप में प्रदर्शित

कीजिए : 

https://dl.doubtnut.com/l/_8SIkmplW8mYG
https://dl.doubtnut.com/l/_KM6e3DdK5Ie9
https://dl.doubtnut.com/l/_rCYgNLj5VUAH


वीडियो उत्तर देखें

2x − y > 1

6. निम्नलिखित असमिकाओं को द्विविमीय समतल ग्राफ रूप में प्रदर्शित

कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

x + y > 5

7. निम्नलिखित असमिकाओं को द्विविमीय समतल ग्राफ रूप में प्रदर्शित

कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

2x − 3y < 5

https://dl.doubtnut.com/l/_rCYgNLj5VUAH
https://dl.doubtnut.com/l/_HLarorC4agBO
https://dl.doubtnut.com/l/_4PlEZ8Ifq8ZG


8. निम्नलिखित असमिकाओं को आलेखीय रूप में हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

3y − 5x < 30

9. निम्नलिखित असमिकाओं को आलेखीय रूप में हल कीजिए : 

 समतल में

वीडियो उत्तर देखें

x − 2y > 0, XY

10. निम्नलिखित असमिकाओं को आलेखीय रूप में हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

|x| ≤ 3

https://dl.doubtnut.com/l/_e0Noe9kBUEmW
https://dl.doubtnut.com/l/_xuw63jxur0Pw
https://dl.doubtnut.com/l/_wSKizbzjk2iy


अभ्यास 6 4

11. निम्नलिखित असमिकाओं को आलेखीय रूप में हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

|y − x| ≤ 3

12. निम्नलिखित असमिकाओं को आलेखीय रूप में हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

|x − y| ≥ 1

1. निम्लिखित असमिकाओं को आलेखीय विधि से हल कीजिए: 

 
2x + y ≥ 2

https://dl.doubtnut.com/l/_7YQNMfP5lrGL
https://dl.doubtnut.com/l/_sFhzvW2AFtvu
https://dl.doubtnut.com/l/_OheR9OoSdgog


वीडियो उत्तर देखें

x − y ≤ 3

2. निम्लिखित 1 से 6 तक की असमिकाओं को आलेखीय विधि से हल

कीजिए: 

 


वीडियो उत्तर देखें

4x − 3y ≤ − 2

4x − 3y ≥ 5

3. निम्लिखित 1 से 6 तक की असमिकाओं को आलेखीय विधि से हल

कीजिए: 

 2x + 2y ≥ 3

x − 12y − 4 ≥ 0

https://dl.doubtnut.com/l/_OheR9OoSdgog
https://dl.doubtnut.com/l/_yHv65jT3Cx1O
https://dl.doubtnut.com/l/_VQPoFiEVq16v


वीडियो उत्तर देखें

4. निम्लिखित 1 से 6 तक की असमिकाओं को आलेखीय विधि से हल

कीजिए: 

 


वीडियो उत्तर देखें

2x + y ≥ 6

3x + 4y ≤ 12

5. निम्लिखित 1 से 6 तक की असमिकाओं को आलेखीय विधि से हल

कीजिए: 

 


वीडियो उत्तर देखें

2x − y > 1

x − 2y < − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_VQPoFiEVq16v
https://dl.doubtnut.com/l/_QT3KnItVcNM2
https://dl.doubtnut.com/l/_Or6CuIYeDHwS


6. निम्लिखित 1 से 6 तक की असमिकाओं को आलेखीय विधि से हल

कीजिए: 

 


वीडियो उत्तर देखें

2x + y ≤ 8

x + 2y ≥ 10

7. रै खिक असमिकाओं के  निम्नलिखित आलेखीय विधि से निकायों का हल

समुच्चय 7 से 12 तक ज्ञात कीजिए: 

 


 


वीडियो उत्तर देखें

3x + 4y ≥ 6

5x + 8y ≤ 20

x, y ≤ 0

https://dl.doubtnut.com/l/_Or6CuIYeDHwS
https://dl.doubtnut.com/l/_CoyFv9xlNDAA
https://dl.doubtnut.com/l/_a2dsJlyY3dLs


8. रै खिक असमिकाओं के  निम्नलिखित आलेखीय विधि से निकायों का हल

समुच्चय 7 से 12 तक ज्ञात कीजिए: 

 


 


वीडियो उत्तर देखें

x + 2y ≤ 8

2x + y ≤ 8

x, y ≤ 0

9. रै खिक असमिकाओं के  निम्नलिखित आलेखीय विधि से निकायों का हल

समुच्चय 7 से 12 तक ज्ञात कीजिए: 

 


 


वीडियो उत्तर देखें

x + 3y ≤ 12

3x + y ≤ 12

x, y ≥ 0

https://dl.doubtnut.com/l/_a2dsJlyY3dLs
https://dl.doubtnut.com/l/_UkjABHNcbmj6
https://dl.doubtnut.com/l/_qA5VeRvIapXm


वीडियो उत्तर देखें

10. रै खिक असमिकाओं के  निम्नलिखित आलेखीय विधि से निकायों का हल

समुच्चय 7 से 12 तक ज्ञात कीजिए: 

 


 


वीडियो उत्तर देखें

2x + y − 3 ≤ 0

x − 2y + 1 ≤ 0

x, y ≥ 0

11. रै खिक असमिकाओं के  निम्नलिखित आलेखीय विधि से निकायों का हल

समुच्चय 7 से 12 तक ज्ञात कीजिए: 

 


 


 


3x − 4y ≤ 12

−2x + y ≤ 2

x ≤ 4

https://dl.doubtnut.com/l/_qA5VeRvIapXm
https://dl.doubtnut.com/l/_XvyhVJml4pUF
https://dl.doubtnut.com/l/_r8NhwPUClHAw


 


वीडियो उत्तर देखें

y ≥ 2

x, y ≥ 0

12. रै खिक असमिकाओं के  निम्नलिखित आलेखीय विधि से निकायों का हल

समुच्चय 7 से 12 तक ज्ञात कीजिए: 

 


 


 


 


उत्तर देखें

2x + 3y − 12 ≥ 0

2x − y + 12 ≥ 0

3x − 4y + 12 ≥ 0

x ≤ 4

y ≥ 2

https://dl.doubtnut.com/l/_r8NhwPUClHAw
https://dl.doubtnut.com/l/_uy5SCRxEVs3F


अभ्यास 6 5

1. किसी पाठ्यक्रम में ग्रेड A को पाने के  लिए के  व्यक्ति को सभी पाँच

परीक्षाओं (प्रत्येक 100 अंकों में से ) में 90 अंक या अधिक अंक का औसत

प्राप्त करना चाहिए। यदि सुनीता के  प्रथम चार परीक्षाओं के  प्राप्तांक

87,92,94 और 95 हो तो वह न्यूनतम अंक ज्ञात कीजिए जिसे पांचवी

परीक्षा में प्राप्त करने सुनीता उस पाठ्यक्रम में ग्रेड A आएगी ।

वीडियो उत्तर देखें

2. 10 से अधिक क्रमागत विषम संख्याओं के  ऐसे युग्म ज्ञात कीजिए जिनके

योग 40 कम हो ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_evtmK4MsmjF5
https://dl.doubtnut.com/l/_y1PuaDW0JHzz
https://dl.doubtnut.com/l/_jQ7k3QXei2sG


3. किसी प्रयोग में नमक के  अम्ल के  एक विलयन का तापमान 

सेल्सियस और  सेल्सियस के  बीच ही रखना है। फारेनहाइट पैमाने पर

तापमान का परिसर ज्ञात, कीजिए, यदि सेल्सियस से फारेनहाइट पैमाने पर

परिवर्तन सूत्र  दिया है , जहाँ C और F क्रमशः तापमान

को अंश सेल्सियस तथा अंश फारेनहाइट में निरूपति करते है ।

वीडियो उत्तर देखें

30∘

35∘

C = (F − 32)
5

9

4. 18 से कम क्रमागत विषम धनात्मक पूर्णांकों के  ऐसे युग्म ज्ञात कीजिए,

जिनके  योगफल 20 से अधिक हो।

A. 

B. 

C. 

(21, 13), (13, 17), (15, 17)

(11, 13), (13, 15), (15, 17)

(11, 13), (14, 15), (19, 17)

https://dl.doubtnut.com/l/_jQ7k3QXei2sG
https://dl.doubtnut.com/l/_RXwdxFgZ6CI2


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(17, 13), (13, 19), (15, 17)

5. 8 से अधिक क्रमागत सम धनात्मक पूर्णांकों के  ऐसे युगम ज्ञात कीजिए,

जिनके  योग 8 से कम है ।

उत्तर देखें

6. यदि किसी उत्पाद का लागत और राजस्व फलन क्रमशः

 और  है, जहाँ x के  निर्माता के

उत्पादन की संख्या है। लाभ प्राप्त करने हेतु कितना उत्पादन की संख्या है।

लाभ प्राप्त करने हेतु कितना उप्तादन करना होगा ?

C(x) = 2x + 400 R(x) = 6x + 20

https://dl.doubtnut.com/l/_RXwdxFgZ6CI2
https://dl.doubtnut.com/l/_VlkISYa7rEn5
https://dl.doubtnut.com/l/_GMKGSnIl1fJp


वीडियो उत्तर देखें

7. एक व्यक्ति का IQ निम्न सूत्र से दिया जाता है 

 


जहाँ MA मानसिक आयु और CA कालूनक्रम आयु है। यदि 12 वर्ष की आयु

के  बचो के  एक समूह की IQ असमीका  द्वारा व्यक्त है,

तो उस समूह के  बच्चो की मानसिक आयु परिसर ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

IQ = × 100
MA

CA

80 ≤ IQ ≤ 140

8. 100 अंकों के  प्रथम चार प्रश्नपत्रों में रीशी को  अंक प्राप्त

होते है। यदि वह औसत 75 या 75 से अधिक तथा 80 से कम प्राप्त करना

चाहती है वह परिसर ज्ञात कीजिए जो उसे पांचवे प्रश्नपत्र में प्राप्त करना

चाहिए।

95, 72, 73, 83

https://dl.doubtnut.com/l/_GMKGSnIl1fJp
https://dl.doubtnut.com/l/_RAtdtx9K6SLr
https://dl.doubtnut.com/l/_AadnvqLfuPT8


एनसीईआरटी कॉर्नर

वीडियो उत्तर देखें

1. हल कीजिए  जब 


(i) x एक प्राकृ त संख्या (ii) x एक पूर्णांक

वीडियो उत्तर देखें

−12x > 30

2. हल कीजिए  जब 


(i) एक प्राकृ त संख्या है (ii) x एक वास्तविक संख्या है

वीडियो उत्तर देखें

5x − 3 < 7

https://dl.doubtnut.com/l/_AadnvqLfuPT8
https://dl.doubtnut.com/l/_cdNAWWIPEH0r
https://dl.doubtnut.com/l/_twPOp2HOym99


3. 

उत्तर देखें

> + 1
x

2

x

2

4. 

वीडियो उत्तर देखें

3x − 7 > 5x − 1

5. 

वीडियो उत्तर देखें

3(2x − ) ≥ 2(1 − x)

6. 

वीडि यो दे खें

< −
x

4

(5x − 2)

3

(7x − 3)

5

https://dl.doubtnut.com/l/_qXNEySoBdi4c
https://dl.doubtnut.com/l/_pcprhVnnQ5v7
https://dl.doubtnut.com/l/_D1rdj2NBMkhu
https://dl.doubtnut.com/l/_ZWQpkFwHMZ8s


वीडियो उत्तर देखें

7. 

वीडियो उत्तर देखें

≥ −
(2x − 1)

3

(3x − 2)

4

(2 − x)

5

8. 

वीडियो उत्तर देखें

3x − 2 < 2x + 1

9. 

वीडियो उत्तर देखें

5x − 3 ≥ 3x − 5

https://dl.doubtnut.com/l/_ZWQpkFwHMZ8s
https://dl.doubtnut.com/l/_6vLzNGFDcVOW
https://dl.doubtnut.com/l/_sxBaXN7VNGCo
https://dl.doubtnut.com/l/_BER3AMxJ83pE


10. रवि ने प्रथम दो एकक परीक्षा में 70 और 75 अंक प्राप्त किये है।

न्यूनतम अंक ज्ञात कीजिए जिसे वह तीसरी एकक परीक्षा में पाकर 60 अंक

का न्यूनतम औसत प्राप्त कर सके ।

वीडियो उत्तर देखें

11. एक त्रिभुज की सबसे बड़ी भुजा सबसे छोटी भुजा की तीन गुनी है तथा

किसी त्रिभुज की तीसरी भुजा सबसे बड़ी भुजा से 2 सेमी छोटी है। तीसरी

भुजा की न्यूनतम लम्बाई ज्ञात कीजिए किबकी त्रिभुज का परिमाप न्यूनतम

61 सेमी है

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cFdBj2g5zLtb
https://dl.doubtnut.com/l/_ZaSASdQyhigG


12. 10 से कम क्रमागत विषम संख्याओं के  ऐसे युग्म ज्ञात कीजिये जिनके

योगफल 11 से अधिक हो।

वीडियो उत्तर देखें

13. क्रमागत सम संख्यों के  ऐसे युग्म ज्ञात कीजिए जिनमे से प्रत्येक 5 से बड़े

हो तथा योगफल 23 से कम हो।

वीडियो उत्तर देखें

14. 

वीडियो उत्तर देखें

2x − 3y > 6

https://dl.doubtnut.com/l/_ghtBAYX1IZbg
https://dl.doubtnut.com/l/_pY9dHcuu04Fu
https://dl.doubtnut.com/l/_Y22LPxvuMnxJ
https://dl.doubtnut.com/l/_jOcdDX6p2r3j


15. 

वीडियो उत्तर देखें

x > − 3

16. 

वीडियो उत्तर देखें

2x + y ≥ 6

17. 

वीडियो उत्तर देखें

y < − 2

18. रै खिक असमिकाओं के  निम्नलिखित आलेखीय विधि से निकायों का हल

समुच्चय ज्ञात कीजिए: 

वीडि यो दे खें

x + y ≥ 4, 2x − y ≥ 0

https://dl.doubtnut.com/l/_jOcdDX6p2r3j
https://dl.doubtnut.com/l/_4gzdekwxR60H
https://dl.doubtnut.com/l/_fWfxVmB2CnMP
https://dl.doubtnut.com/l/_pqu6yaYidZJk


वीडियो उत्तर देखें

19. 

वीडियो उत्तर देखें

x + y ≤ 9, y > x, x ≥ 0

20. 

वीडियो उत्तर देखें

2x + y > 4, x + y ≤ 3, 2x − 3y ≤ 6

21. 

वीडियो उत्तर देखें

x ≥ 3, y ≥ 2

https://dl.doubtnut.com/l/_pqu6yaYidZJk
https://dl.doubtnut.com/l/_7HTdLg98r5HG
https://dl.doubtnut.com/l/_XCVrfuHdE3C5
https://dl.doubtnut.com/l/_GeQxoB3hFcKD


22. 

वीडियो उत्तर देखें

3x + 2y ≤ 12, x ≥ 1, y ≥ 2

23. 

वीडियो उत्तर देखें

x + y ≤ 6, x + y ≥ 4

24. 

वीडियो उत्तर देखें

5x + 4y ≤ 20, x ≥ 1y ≥ 2

25. 

वीडियो उत्तर देखें

3x + 4y ≤ , 60, x + 3y ≤ 30, x ≥ 0, y ≥ 0

https://dl.doubtnut.com/l/_tFD6lynrJFys
https://dl.doubtnut.com/l/_3tGEjGbasiU4
https://dl.doubtnut.com/l/_rxuYqSlJQ2so
https://dl.doubtnut.com/l/_Mob3sVcdBLeu


वीडियो उत्तर देखें

26. 

वीडियो उत्तर देखें

x − 2y ≤ 3, 3x + 4y ≥ 12, x ≥ 0, y ≥ 1

27. 

वीडियो उत्तर देखें

4x + 3y ≤ 60, y ≥ 2x, x ≥ 3, x, y ≥ 0

28. 

वीडियो उत्तर देखें

3x + 2y ≤ 150y, x + 4y ≤ 80, x ≤ 5, y ≥ 0

https://dl.doubtnut.com/l/_Mob3sVcdBLeu
https://dl.doubtnut.com/l/_T4cLXhGgjngU
https://dl.doubtnut.com/l/_w5isus5rAI34
https://dl.doubtnut.com/l/_mBXtmw4jMPXS


29. 

वीडियो उत्तर देखें

2 ≤ 3x − 4 ≤ 5

30. 

वीडियो उत्तर देखें

6 ≤ − 3(2x − 4) ≤ 12

31. 

वीडियो उत्तर देखें

−3 ≤ 4 − ≤ 18
7x

2

32. 

वीडि यो दे खें

−15 < ≤ 0
3(x − 2)

5

https://dl.doubtnut.com/l/_q7x09z6N1sqy
https://dl.doubtnut.com/l/_XahD6KF3d93X
https://dl.doubtnut.com/l/_BtJZAQdZfRTd
https://dl.doubtnut.com/l/_2hZiZROHkNYT


वीडियो उत्तर देखें

33. 

वीडियो उत्तर देखें

−12 < 4 − ≤ 2
3x

−5

34. 

वीडियो उत्तर देखें

7 ≤ ≤ 11
3x + 11

2

35. 

वीडियो उत्तर देखें

5x + 1 > − 24, 5x − 1 < 24

https://dl.doubtnut.com/l/_2hZiZROHkNYT
https://dl.doubtnut.com/l/_EDNbKe2xlTwz
https://dl.doubtnut.com/l/_IVIo6C5juqzf
https://dl.doubtnut.com/l/_c5cxFr3FtNCg


वस्तुनिष्ठ प्रश्न

36. 

वीडियो उत्तर देखें

2(x − 1) < x + 5, 3(x + 2) > 2 − x

37. 45 % अम्ल के  1125 लीटर विलयन में कितना पानी मिलाया जाए की

परिणामी मिश्रण में अम्ल 25% से अधिक परन्तु 30% से कम हो जाए ?

वीडियो उत्तर देखें

1. असमिकाओ का हल ज्ञात कीजिए 

< −
x

2

(5x − 2)

3

(7x − 3)

5

https://dl.doubtnut.com/l/_dAJ97WaFykOj
https://dl.doubtnut.com/l/_6U4Y3pe24lb7
https://dl.doubtnut.com/l/_tMrBVjMFNLyY


A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

( − ∞, )
2

7

( − ∞, )
2

7

( − ∞, − )
2

7

2.  का हल है

A. 

B. 

C. 

4x + 3 < 6x + 7, x ∈ R

( − ∞, − 2)

( − ∞, 2)

(2, ∞)

https://dl.doubtnut.com/l/_tMrBVjMFNLyY
https://dl.doubtnut.com/l/_RfBi2qtcj1ii


D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3. 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5x + 1 > − 24, 5x − 1 < 24

[ − 5, 5]

[ − 5, 5)

( − 5, 5)

( − 5, 5]

https://dl.doubtnut.com/l/_RfBi2qtcj1ii
https://dl.doubtnut.com/l/_aej2TqpPiSxD


4. एक असमीका का चिन्ह

A. बदलता है जब हम असमीका के  दोनों ओर एक धनात्मक संख्या से

गुना करते है

B. बदलता है जब हम असमीका के  दोनों ओर एक ऋणात्मक संख्या से

गुना करते है

C. निश्चित रूप से कु छ नहीं कहा जा सकता है

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_aej2TqpPiSxD
https://dl.doubtnut.com/l/_eGVJAEfmxgXk


5.  को संतुष्ट करने वाला x के  सभी मानो का

समुच्चय है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

−15 ≤ < 0
3(x − 2)

4

( − 2, 23)

( − 23, − 2)

( − 23, 2)

[ − 23, 2]

https://dl.doubtnut.com/l/_hapTIIZkYiI3

